
Ma tej Gabro vec, Mau ro Hrva tin, Blaž Komac, Jaka Ortar, Miha Pav šek, Maja Topo le,
Mihae la Tri glav Čeka da, Mati ja Zorn:
Tri glav ski lede nik
Geo gra fi ja Slo ve ni je 30
Ljub lja na 2014: Geo graf ski inšti tut Anto na Meli ka ZRC SAZU, Založ ba ZRC SAZU, 252 stra ni,
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TRIGLAVSKI LEDENIK

MATEJ GABROVEC
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MIHAELA TRIGLAV ^EKADA
MATIJA ZORN

V zad njem deset let ju name nja stro kov na in laič na jav nost veli ko pozor no sti sodob ne mu spre minja -
nju pod neb ja in odzi vom narav ne ga in druž be ne ga oko lja nanje. Kot posle di co in ilu stra ci jo glo bal ne ga
ter regio nal ne ga naraš ča nja tem pe ra tu re zra ka se zelo pogo sto nava ja krče nje lede ni kov in pri mer ja
nji ho vo nek da nje ter seda nje sta nje. Pri nas se naj po go ste je izpo stav lja doga ja nje na Tri glav skem lede -
ni ku, ki pri vla či pozor nost že od časov prvih obi sko val cev gora. Ni naključ je, da je prvi doku men ti ra ni
obisk Tri gla va leta 1778 hkra ti tudi prvi doku men ti ra ni obisk Tri glav ske ga lede ni ka ozi ro ma, kakor so
ga tedaj poi me no va li, »Ze le ne ga pla zu«.

Si ste ma tič no, vsa ko leto od leta 1946, meri jo, opa zu je jo in preu ču je jo Tri glav ski lede nik sode lav -
ci Geo graf ske ga inšti tu ta Anto na Meli ka ZRC SAZU. Poro či la o sta nju lede ni ka v po sa mez nih letih so
dostop na v šte vil nih raz pr še nih virih, podob no tudi opi si in ilu stra ci je lede ni ka iz časa pred začet kom
red nih opa zo vanj. Odli ka mono gra fi je Tri glav ski lede nik je, da je doga ja nje na lede ni ku sko zi čas siste -
ma tič no in izčrp no, še pose bej po letu 1946, zao kro že no na enem mestu. Z opi si in s po moč jo boga te ga
sli kov ne ga gra di va si lah ko upo rab nik knji ge ustva ri pred sta vo o ob se gu in spre mem bah lede ni ka vse
od časov prvih zapi sov, ilu stra cij, foto gra fij in raz gled nic, vse do sodob nih geo ra dar skih meri tev. Ozi -
ro ma, od časov pra ve ga lede ni ka, ko je v prvi polo vi ci 20. sto let ja Pavel Kuna ver »… s spoštovanjem
zrl…dolinaledenik,kjersosenaglavnigrbiniodpiraledokajvelikerazpoke,o katerihglobinijepriča-
latemnomodrasencav odprtini…«, do sodob ne ga sta nja, ko doživ lja lede nik »sla be čase« in se Matej
Gabro vec v na slo vu enem svo jih pris pev kov spra šu je: »Triglavskiledenik –kakodolgoše?«.



Knji go sestav lja šest osnov nih pogla vij. V za čet nem so pred stav lje ne geo mor fo loš ke zna čil no sti oko -
li ce Tri gla va. Ker je Tri glav sko pogor je zna čil na viso ko gor ska pokra ji na, lah ko na površ ju opa zu je mo
sle do ve lede niš kih, peri gla cial nih, kraš kih in dru gih denu da cij skih pro ce sov. Sle di pred sta vi tev Tri glav -
ske ga lede ni ka v pi snih, sli kov nih in kar to graf skih virih pred letom 1946. Z vi di ka seda nje ga sta nja se
zdi never je ten opis Kar la Dež ma na iz dru ge polo vi ce 19. sto let ja, ki ome nja grme nje lede nih blo kov
ob pada nju v glo bi no Vrat ter prek ste ne pada jo čo vodo mleč ne bar ve v po let nem času.

Kot uvod k osred nji vse bi ni mono gra fi je s pri ka zom kole ba nja Tri glav ske ga lede ni ka med leto ma 1946
in 2013 sta meto do loš ko poglav je o iz me rah Tri glav ske ga lede ni ka ter poglav je o vre men skih in pod -
neb nih raz me rah na Kre da ri ci. Za sprem lja nje spre memb lede ni ka so bile upo rab lje ne raz lič ne meto de
izmer. V za čet ku siste ma tič nih opa zo vanj so obod lede ni ka meri li z mer skim tra kom, sle di le so klasične
geo det ske tahi me trič ne meri tve, foto gra me trič ne izme re, izme re z glo bal nim navi ga cij skim sate lit skim
siste mom, v zad njem času so upo ra bi li tudi aero la ser sko ske ni ra nje površ ja. Poleg izmer je bilo za vred -
no te nje spre memb upo rab lje no tudi arhiv sko sli kov no gra di vo. Ker so spre mem be na lede ni ku v te sni
pove za vi z vi so ko gor skim vre me nom in pod neb jem, je z vi di ka preu če va nja zelo kom plek sne ga odno -
sa med kole ba njem lede ni ka in pod neb jem pomemb no dejs tvo, da je kma lu po začet ku siste ma tič nih
meri tev lede ni ka zače la na bliž nji Kre da ri ci delo va ti meteo ro loš ka posta ja. Z rea na li zo so bile rekon -
strui ra ne tudi neka te re za lede nik pomemb ne pod neb ne zna čil no sti za čas od prve polo vi ce 19. sto let ja
naprej.

V osred njem poglav ju, »KolebanjeTriglavskegaledenikamedletoma 1946in 2013«, so spre membe
na lede ni ku pri ka za ne kro no loš ko, po posa mez nih letih. Pri ka zi so pri prav lje ni po posa mez nih lede -
niš kih letih in so stan dar di zi ra ni, kar omo go ča pri mer ja vo med leti. Vsa ko lede niš ko leto je pred stav lje no
s tre mi sklo pi: krat kim bese dil nim in gra fič nim pri ka zom vre men skih raz mer, opi som oprav lje nih razi -
sko vanj ter pri ka zom rezul ta tov, to je spre memb lede ni ka in doga janj na njem. Če je bilo mogo če, sta
za vsa ko lede niš ko leto doda ni foto gra fi ji lede ni ka ob kon cu redil ne in talil ne dobe.

V sklep nem poglav ju so zgoš če no str nje ne glav ne ugo to vi tve o živ lje nju lede ni ka od nje go ve ga nastan -
ka v mali lede ni dobi, viš ka ob kon cu tega obdob ja v 19. sto let ju, ko je meril več kot 40 ha, do današ njih
dni. 20. sto let je zaz na mu je krče nje lede ni ka, ki je za prvo polo vi co sto let ja stro kov no sla bo doku menti -
ra no, so pa na raz po la go šte vil ni opi si v pla nin ski lite ra tu ri. Za obdob je siste ma tič nih meri tev in opa zo vanj
je za čas do leta 1964 zna čil no krče nje in tanj ša nje lede ni ka, nato pa do leta 1982 stag na ci ja. Z izra zi -
tim tren dom dvi ga tem pe ra tu re zra ka od 80. let 20. sto let ja naprej sov pa da zelo hitro umi ka nje lede ni ka
in nje go vo raz pa da nje. Leta 2003 je meril le 0,7 ha. Po tem letu se je krče nje upo ča sni lo, povr ši na lede -
ni ka je leta 2013 obsta la pri 0,4 ha. Dina mi ka spre mi nja nja povr ši ne lede ni ka po letu 1946 je pri ka za na
z gra fi ko nom, zelo nazo ren in infor ma ti ven je tudi zem lje vid, ki pona zar ja zmanj še va nje obse ga in povr -
ši ne lede ni ka od leta 1850 naprej.

Bo ga to ilu stri ra na knji ga Tri glav ski lede nik je pomem ben doku ment o na rav ni vred no ti, ki ji zara -
di sodob ne ga pod neb ne ga doga ja nja gro zi izgi not je. Na enem mestu je zbra no, siste ma tič no obde la no
in ovred no te no gra di vo, ki se je v zad njih dveh sto let jih nabra lo o naj bolj vzhod no leže čem lede ni ku
v Ju lij skih Alpah. Pred stav lja sin te zo dela šte vil nih opa zo val cev in razi sko val cev in je hkra ti tudi zah -
va la za nji hov trud in pri za de va nja. Razen stro kov nja kov jo bodo z ve se ljem lista li tudi osta li lju bi te lji
nara ve in slo ven ske zem lje, saj v sebi nosi močan domoz nan ski in domo ljub ni naboj.

Dar ko Ogrin
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